

2025年10月28日 議程前發言

黃浩彪議員

“乘著十五五規劃東風，發揮澳門所長，服務國家所需，把澳門
打造成一個更高水平的對外開放平台”

2025年10月28日 議程前發言

主席、各位同事，大家好！

我今天的發言題目是 “乘著十五五規劃東風，發揮澳門所長，
服務國家所需，把澳門打造成一個更高水平的對外開放平台”

剛閉幕的中國共產黨第二十屆四中全會審議通過了“十五五”規
劃建議，當中提到要“擴大高水平對外開放，開創合作共贏新局面”，
在這承前啟後的關鍵時刻，澳門必須乘著這股東風，以“服
務國家所需，發揮澳門所長”為指引，把澳門建設成為更高水平的
對外開放平台。其中，要做強做優“中葡經貿服務平台”，並在國
家“全球南方”戰略中發揮獨特作用。就此，我有以下三點建議：

第一，將中葡平台打造成為國家與葡萄牙語、西班牙語國家經貿
往來的戰略樞紐。

隨著國家推進更高水平對外開放，與葡西語國家的經貿合作將迎
來新機遇，澳門應當著力建設為“三大平台”：

一是 人民幣清算中心，爭取成為葡西語國家人民幣業務的主要
平台；

二是 跨境電商樞紐，協助打通內地與葡西語國家的數字貿易通
道；

三是 專業服務中心，為內地企業出海到上述國家提供法律、會
計、諮詢等一站式專業服務。

第二，讓澳門成為國家的全球南方戰略的重要支點。

在國家強化「全球南方」佈局的背景下，澳門應當主動對接粵港
澳大灣區建設，發揮“一國兩制”優勢，特別是在 規則銜接 和

制度創新 方面，澳門可以成為連接內地與葡西語國家、以至歐盟市場的 "制度橋樑"，推動在貿易、投資、數據流動等領域的標準對接。

第三，要強化澳門自身的支撐能力。

我們要：

- 培育中葡雙語專業人才，建立專業化、國際化的人才庫；
- 完善法律仲裁服務體系，將澳門打造成國際認可的商事仲裁中心；
- 提升會展經貿功能，建設常態化、機制化的中葡經貿合作展會。

"十五五" 時期將會是澳門轉型升級的關鍵期，讓我們把握歷史機遇，將中葡平台建設 與國家 全球南方 戰略深度融合，使澳門真正成為國家對外開放佈局中不可或缺的組成部份，既服務國家發展大局，也開創澳門經濟適度多元、更加繁榮穩定的新局面。

謝謝大家。